
Anul XLI Blaj, Sâmbătă, 23 Maiu 1931 Numărul 21 

DIRECTOR: 
Dr. AUOUST1N POPA 

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA 
BLA1 — ]UD.; TÂRNAVA MICA 

1 N S E R A T E : 
Un şir garmond: 6 Lei. La 
publicări repetate după 

:: : : învo ia lă :: :: 

REDACTOR: 
Prof. DUMITRU NEDA 

ABONAMENTUL 
Pe un an . . . 200 Lei 
Pe 6 luni . . . 100 Lei 
Pentru străinătate 400 Lei 

Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

I Maica Domnului 
(+) Comemorarea săborului efesin a dat 

prilej deosebit neamurilor toate, dela margini 
până la margini, să asculte lauda Măriei, vestită, 
nu numai în smerite bisericuţe dela sate, nu numai 
de pe strălucite amvoane din catedrale, ci, în 
mii şi mii de forme, chiar şi în bine gândite 
coloane de ziare, broşuri de sfântă propagandă, 
fire telegrafice, unde aieriene. 

Punându-se în slujba acestei vestiri, Exc. 
8a, nunţiul apostolic dela Bucureşti a 
ţinut, în seara zilei de 14 Maiu c, la Badio, în 
franţuzeşte, o strălucită cuvântare de preamă
rire a Preacuratei, încheind-o cu expresivele 
cuvinte româneşti din fruntea acestor şire. Ră
săritul şi Apusul, ştiinţa şi arta, pictura, sculp
tura, arhitectura, şi muzica, s'au întrecut, prin 
vremuri, întru a face să luciască în scăpărări 
de lumină credinţa în sfinţenia neprihănită a 
Panaghiei. Trimisul Sfântului Părinte eviden
ţiază, concis, precis, temeinic, în fraze scurte, 
lapidare, acest adevăr atât de simplu, atât de 
firesc şi atât ae drag Răsăritului întreg şi po
porului român îndeosebi. 

„Dintre toate bisericile creştine, —, zice 
ilustrul conferenţiar — acelea din Răsărit se 
disting prin bogăţia, frumuseţea şi gingăşia 
imnurilor închinate Sfintei Fecioare. Cine nu 
cunoaşte acatistul pe care atât bogaţii cât 
şi săracii, învăţaţii şl neştiutorii de carte îl 
rostesc, din respect, în picioare, din care pricină 
t s'a şi spus: „Imnul jără şedere* şi care este 
o adevărată poezie înflorită întru preamărirea 
Maicii Domnului? Cine nu admiră pe călugărul 
Teofan, imnograful ei prin excelenţă, şi pe prin
cipele elocuenţei, sfântul loan Gură de Aur? 
Cine nu s'ar simţi înduioşat la vederea chipului 
ei, proslăvit pretutindeni, în palate şi în co
libe, în oraşe şi la ţară, căruia drumeţul i se 
închină, la răspântia drumurilor, dăndu-i numele 
de „Panaghia", adică „Cea cu totul sfântă?! 

Nu există iconostas din care să nu se 
desprindă, în trăsături graţioase şi divine, Regina 
Cerului, ca bunăoară în minunata icoană a ce
lebrului pictor român Grigorescu dela mănăsti
rea Agapia din Moldova." 

Cunoaştem dragostea poporului nostru 
faţă de Maica Sfântă, şi constatarea făcuta şi 
de Preasfinţitui Angelo Măria Doici şi răspân
dită cu toată autoritatea ce i-o dă poziţia 
înaltă, bisericească şi diplomatică, ce ocupă, în 
târgurile lumii, ne umple inima de mângâiere şi 
de mândrie. In aceeaşi vreme însă, ne gândim, nu 
fără oarecare remuşeare de conştiinţă la praful 
uitării, pe care prea l-am lăsat să se aşeze pe 
comorile alcătuirilor euhologice ale evlaviei 
mariane răsăritene. Îndemnul ce se desprinde, 
logic şi luminos, din vorba cumpănită a re
prezentantului Sfântului Scaun apostolic: ali
pirea tot mai strînsă, de Maica luminii, î n 
spiritul rânduelilor noastre răsăritene, nu poate 
să ne scape fără a-i da cuvenită ascultare. 

Lauda nemeritată 
Dl G. Scoica „mucenic al ortodoxiei 1" — Păr. episcop Ivan indus 

în eroare — Scrisoare deschisă către înaltul Ierarh *) 
de VASILE P O P P 

dir. şcoalei normale din Sighet 

doxă, Ia o şcoală unde numai elevii veniţi 
din Vechiul Regat sunt ortodocşi, a fost ex
clusă posibilitatea unui atac împotriva orto
docşilor. Dar eu am venit cu alte intenţii. Am 
venit din simplul motiv că sunt din aceste 
ţinuturi, că din anii 1913 m'am pregătit să fiu 
profesor la aceea şcoală normală care pregătea 
învăţătorii ţinutului meu natal şi am venit 
pentrueă prefectul şi toţi parlamentarii mara
mureşeni de atunci, fără deosebire de confe
siune, m'au ehiemar.. . 

. . . Ş i cu toate acestea, cu tot uniatismul 
meu "ortodoxo-fob": Oare nu dela această şcoală 
şi la îndemnul protopopului ortodox învrăj-
bitor Munteanu, şi sprijinită chiar de Preasfin
ţia Voastră, a apărut gazeta „Ţara voevozilor", 
gazetă de denigrare a bisericii unite şi a ca
tolicismului? Oare nu se vede şi din apariţia 
acestui ziar subt egida informatorului Prea
sfinţiei Voastre, că în viitor orice faptă a mea, 
care atinge pe un elev, pe un subaltern, pe un 
profesor ortodox, va fi prezentată ca atac ieşit 
din gând de prigoană faţă de ortodocşi şi va 
fi denunţat şi aruncat în lume ca atare. Şi vai 
acelui om, dacă el cumva a fost subordonat 
faţă de protopopul Munteanu şi faţă de Prea
sfinţia Voastră, care a eutezat să constate 
adevărul! Eu cred că vă amintiţi încă de cazul 
talentatului profesor de religie ortodoxă şi om 
de caracter Diodor Todea, dat afară din post 
pentrueă, în chestiunea agronomului Scoica, a 
cutezat să spună aceea ce a fost convingerea lui. 

Ca urmare a acestei atmosfere croate în 
jurul persoanei mele, pentru o anumita lume, 
m'am pomenit că nu numai ale mele fapte, ci 
şi ale altora, întâmplate cu mult timp înainte 
de ce aşi fi cunoscut corpul didactic al şcoalei 
normale din Sighet, sunt puse în sarcina mea, 
ca făcute din ură faţă de ortodocşi. Anume, 
citesc în numărul din 10 D e c , ai ziarului 
.Ordinea" din Bucureşti, ca fiind scos din 
memoriul asociaţiei „Andrei Şaguna" a preo
ţilor ortodocşi din Ardeal, că subsemnatul, a-
deca Vasile Popp, directorul şcoalei normale 
din Sighet, preot unit venit acolo deia şcoala 
normală din Gherla, — ar fi pălmuit în mij
locul grădinii, înaintea elevilor, pe agronomul 
ortodox Gh. Scoica, probabil din ură şi dor 
de persecuţie confesională. 

Fapta ce mi-se impută, dacă i-se poate 
crede dlui Scoica, este adevărată şi greşala 

*) D î m aceas t s în tâmpinare , între altele şi ca o tri- consistă numai în aceea că celce afirmative 
stă dovadă despre felul cum sunt trecuţi azi, la fraţi, j _ a p ă i m U i t pe acest domn, devenit prin acea-
în t re .mucenici., anumite persoane al căror loc e cu totul p â t i m i r e „mucenic", nu a fost directorul 
aiurea. Ceeace, cum o să avem prilejul sa arătam, s a r " 
făcut, din păcate - şi cu atât mai vârtos - cu alţii, P<>PP, preotul unit, ci un alt membru al cor-
din t recut . N. R. pului didactic, care are legături de prietenie 

Preasfinţite I 
In articolul întitulat „Pentru unitatea su

fletească a Neamului" apărut în Nrul din 1 
Maiu c. al ziarului „Universul", semnat de 
Preasfinţia Voastră, găsesc reeditat, în pro
porţii mărite prin autoritatea persoanei care 
semnează, un neadevăr apărut şi într'un număr 
din Decemvrie trecut al ziarului „Ordinea" 
din Bucureşti. 

întrucât însă toată lumea din Maramureş 
cunoaşte adevărul în chestiunea dlui Gheorghe 
Scoica, fostul agronom al şcoalei normale de 
învăţători din Sighet, n'am ţinut de cuviinţă 
să desminţesc afirmaţiile unui ziar de propa
gandă politică. Dar acum, când pe acest Gh. 
Scoica îl văd declarat de însaş Preasfinţia 
Voastră „mucenic al ortodoxiei", pentrueă la 
raportul subsemnatului, Dl Ministru al Instruc
ţiunii, cu Nrul 71,022/929 1-a amovat din post, 
îmi ţin de datorie românească a Vă lămuri 
că sunteţi indus în eroare. 

O fac aceasta nu ca să apăr persoana 
mea neînsemnată, ci ca să apăr Biserica Ro
mână Unită eu Roma, al căreia fiu şi preot 
mă mândresc a fi, atunci când pretinsele mele 
„orori" faţă de subalternii mei ortodocşi sunt 
întrebuinţate ca arme pentru a desavua acea
stă biserică. O fac şi pentru a lămuri adevărul 
înaintea unui episcop român, care nu-i iertat 
să fie atât de râu informat încât să-şi semneze 
numele sub nişte afirmaţii false. Pentrueă 
trebuie să premit că toate cele afirmate de 
Preasfinţia Voastră referitor la Gh. Scoiea, în 
suscitatul articol, sunt bazate pe informaţiuni 
greşite, şi toate cele afirmate în aceeaşi che
stiune de memoriul Asociaţiei Preoţimei Orto
doxe din Ardeal „Andrei Şaguna", citate în 
ziarul „Ordinea" sub titlul, „Azi vorbeşte preo-
ţimea ortodoxă din Ardeal" sunt neadevăruri. 
— Dar să V.i descriu faptele! 

Cred că este încă proaspet în amintirea 
Preasfinţiei Voastre faptul, că împotriva ve
nirii mele ca director la şcoala normală din 
Sighet, după plecarea dlui D. Simon, la în
demnul părintelui protopop ortodox M. Mun
teanu, s'a ridicat aproape toată lumea orto
doxă din Maramureş şi aţi intervenit în contra 
numirii mele chiar şi Preasfinţia Voasiră, deşi 
într'un judeţ aproape exclusiv unit, într'un oraş 
în care aşazicând numai ofiţerimea este orto-
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cu părintele Munteanu. Iar toată afacerea s'a 
întâmplat In vara anului 1928, pe timpul când 
încă director era dl D. Simon, marele susţi
nător al ortodoxiei din Maramureş. 

Este adevărat însă că Gh. Scoica,In urma 
unui raport al subsemnatului, a fost scos din 
serviciu de către dl Ministru al Instrucţiunii. 
— Agronomul, In baza regulamentului şcoa-
lelor normale, este responsabil faţă de direc
tor, pentru bunul mers al serviciilor încredin
ţate lui. Când din neglijenţa Dlui Scoica s'au 
constatat mai multe nereguli la grădina şi 
ferma şcoalei, i-am adresat un ordin (anexat 
în copie) prin care, în termenii cei mai poli
ticos!, dar hotărîţi, l'am făcut atent la obliga
ţiunile sale prescrise de regulament. Primind 
dl Scoica acest ordin s'a prezentat Ia mine, 
am discutat chestiunea şi ne-am despărţit 
prieteneşte. Totuşi Dsa, în acest timp, a aflat 
de cuviinţă să vâre în pulpitul secretarului un 
răspuns plin de injurii şi calomnii la adresa 
mea, acuzându-mi ordinul ca ieşit din ură faţă 
de ortodocşi şi întrebuinţând expresii nedemne 
la adresa soţiei directorului şi a subdirecto
rului. (Anexa în copio ce Vă stă la dispoziţie). 

Neputând suporta ca un subaltern al meu 
(natural, era învăţat de alţii) să mă trateze în 
acest fel, l-am raportat Dlui Ministru, înain
tând în copie răspunsul trimis mie de Scoica. 
Dl Ministru Costăchescu (un ortodox), cetind 
cele scrise de dl Scoica, şi luând în conside
rare, că acest om nu are nici o pregătire 
pentru postul ce-l ocupa şi că ordinul ce i-l-am 
dat a fost perfect justificat, 1-a amovat din post 
pe ziua de Iunie, adecă pe trei luni, deoarece 
fiind suplinitor pe 1 Sept. a trebuit să-şi ceară 
din nou numirea. 

Acest Gheorghe Scoica, care nu a rămas 
pe uliţi „cu o casă de copii", pentrucă nu 
avea decât o singură fetiţă, (a Doamnei sale) 
care trăia în Lugoj la bunici, a beneficiat încă 
o lună întreagă de locuinţă şi întreţinere pe 
răspunderea personală a directorului. 

Este, deci, acest Gh. Scoica un „mucenic 
al ortodoxiei?" Acest om, dat afară şi dela 
şcoala normală din Caransebeş, şi care în 5 
ani a avut 7 directori, cum spune el însuşi, 

din cauza ortodoxiei sale a fost dat afară din 
post şi din cauza originii sale din Vechiul 
Regat? Se poate afirma aceasta în serios de 
către un păr. episcop, ştiind foarte bine că 
funcţionarilor uniţi li-se face caz din deprin
derea celui mai elementar drept, de exemplu 
de a fi membri ai AGRU-lui? Ce spirit de 
dreptate îi conduce atunci pe Inspectorii Ge-
gerali Mitru şi Păcală, ortodocşi şi ei, cari au 
anchetat şi cunosc cazul, dacă ei permit c a l a 
o şcoaiă un director, popă unit să facă orori 
vrednice de timpurile răsboiului d e 3 0 d e a n i ? 

Totuşi recunosc, că acest om şi din cauza 
ortodoxiei sale a fost amovat din post, pentru 
cazul că această calitate 1-a îndemnat să creadă 
că poate să nu muncească şi când directorul 
său, care nu aparţine religiei dominante, va 
cuteza să-i facă o observaţie, poate să-1 jig
nească pe acesta până la sânge, căci auto
rităţile superioare îi vor da dreptate celui 
ortodox. 

Informatorii Preasfinţiei VOA6TRE şi ai 
societăţii „Andrei Şaguna" a clerului ortodox 
din Ardeal, au făcut servicii rele atât Prea
sfinţiei Voastre cât şi acelei societăţi vene
rabile, ducându-vă în eroare şi făcându-Vă să 
susţineţi neadevăruri. Şi rău aţi făcut că i-aţi 
ascultat. 

De încheiere, pe lângă toate acele „orori" 
ale mele, cutez să afirm că, independent de 
persoana profesorului de religie, niciodată n'a 
fost mai bine îngrijit de educaţia religioasă la 
aceasta şcoală, chiar a elevilor ortodocşi, de
cât azi. Azi şi pe viitor, se va pretinde ca 
fiecare elev să-1 iubească pe Dumnezeu, şă-şi 
iubească credinţa sa proprie dar să o cin
stească şi pe a celuialalt. După a mea con
cepţie, şcoalele sunt instituţiile unde se pro
pagă dragostea şi nu ura. Până când însă, o 
şcoală va fi socotită o citadelă care trebuie 
ocupată pentru a se putea urmări scopuri 
contrare menirei ei pur educative, ea nu va 
putea fi propagatoarea dragostei creştineşti şi 
nici a dragostei de frate. 

Eu însă ţin cu toate puterile mele la acel 
ideal dela care nu m'am abătut şi nu măvoiu 
abate niciodată, ca şcoala normală de învăţă

tori din Maramureşul tuturor suferinţelor no 
stre să fie citadela dragostei şi răspânditoarif, 
păcii pentru acest amărât popor, şi nu a vra;c 

bei, cum o doreşte aceasta părintele protopop 
Munteanu, informatorul Preasfinţiei Voastre, r 

Primiţi, Preasfinţia Voastră, expresia ad 
dâncului respect ce Vi-1 păstrează, celce a pi% 
pe hârtie aceste rânduri în Sighet, la 9 Maiid 
1931. c 

D o u ă t e l e g r a m e . De 3/15 Maiu a 
nului în curs, Premierul ţării a ţinut să aP 
dreseze Inaltprcasfinţitului nostru Mitropnlr9 

câte-va cuvinte la cari Adresatul a răspuif 
în termeni Ia fel de elevaţi. Redăm ambelr* 
telegrame, cu titlu de document. 1 

I. P . S. S. Mitropolitului Vasile I 
Blaj i I 

In această zi de amintire a libertăţii m 
ţionale, proclamate de cărturarii şi ţăranii M 
dealului, ţin să asigur pe moştenitorul episci 
pului păcii confesionale, în numele poporuf 
românesc că, păstrător al crezului tinereţii mei 
nu deslipesc în iubirea mea deosebită penirf 
Ardeal autoritatea statului de cultul libertof 
orânduite după cele mai bune tradiţii ale po
porului nostru. 

N. IORGA I c 
Dlui Nicolae lorya I 

ministru preşedinte I 
Bucureşti 1 

I 
Blajul de astăzi, păstrând vechile sai 

tradiţii de a fi centrul ardelean al tuluri 
idealurilor naţionale şi culturale mulţumeşti: 
prin Vlădicul său, Marelui apostol şi dastL 
al neamului iubitor al Ardealului, pentru bim 
voitoarea atenţiune şi, având pururea înainta 
ochilor principiile propovăduite aci la 184* 
asigură pe Excelenţa Voastră, primul Miniştri 
al ţării, de tot concursul său la toate niztm 
ţele depuse pentru liniştea sufletească, propi 
şirea poporului şl înflorirea patriei. 

Mitropolit SUCIU 

H 11 Foiţa „Unirii" ® m 
• I I 9 I I • I • • I l • I 11 I • I I I I I I I a I I • il a • • U I M I I 

Sub steagul Măriei 
Din amintirile unui fost congreganisl, azi părinte 

de pr. Gheorghe Şomlea 

Noi părinţii ţinem legea: la vârsta r e -
ce ru t i , fiii şi fiicele noastre, oricât ne-ar 
durea despărţirea, caută să-şi ia sborul spre 
şcoli, adesea depărtate, numai să-şi poată câ
ştiga, pe preţul jertfelor băneşti grele, aduse 
de noi, hrana intelectuală-spirituală de care 
au neapărată nevoie în multiplele greutăţi a 
vieţii ce-i aşteaptă. 

Ne munceşte însă mult gândul că în 
şeoala actuală prea se pune punctul pe înmul
ţirea cunoştinţelor de lipsă raţiunii practice, 
făcând din bieţ i i şi copilele noastre în cazul 
cel mai bun, mici dicţionare, ori chiar şi — drept 
e l minuscule — enciclopedii ambulante, l ip-
siadu-i însă de caldul necesar suf letultu omenesc, 
personalităţii creştine. Ceeace, de sine înţeles, 
pe noi părinţii, nu poate decât să ne doară. 

Asta cu atât mai vârtos când ne gândim 
la instrucţia şi educaţia şcolară de care am 
avut fericirea să avem parte noi, o bună seamă 
dintre intelectualii de azi, au chiar aşa de 
demult, la şcolile Blajului nostru român şi 
creştin. Şi cine se poate mira că dorim şi 
fiilor şi fiicelor noastre o şcoală ca aceea din 
vremile noastre, ia ce le priveşte laturea mo
ra lă a creşteri i lor? 

Eu unul — şi ca mine vor fi, sigur, şi 
alţii, —- nu-mi pot aduce aminte de primăvara 
anuiui şcolar 1909 f i r i adâncă emoţie. Ascul
tând de glasul inimii sale bune şi de rugă
minţile alor vre-o şapte gimnazişti din clasele 
inferioare, Preatfinţitul Nicolescu, actualul 
episcop al Lugojului, pe atunci profesor la 
teologia klijană, înjghebase o umilă „Societate 
mariană" cum ii ziceam noi. Deviza: elevii 
buni, elevii inteligenţi, s i se adune în mă-
nunehiu, sub steagul Măriei! 

Şi deviza a fos t în ţe l sas i . Apr ins . Cauza 
trecând tot într'o mâni viguroasa, aceea a 
Preasfinţitului Rusu, actualul episcop al Bii i-
mari, pe atunci profesor la teologie şi catihet 
la gimnaz, aumlrul membrilor sporeşte de aşa, 
e i în 1913, la promoţia noas t r i , a .octava-
nilor" acelui an, „Reuniunea mar ian i " — aşa 
i-se zicea, dupi statutele-i întărite în regul i 
— numiră la 150 de membri. 

Steagul Măriei — ficut pe vremea p i r . 
Nicolescu, — era, aşadar, incunjurat de-o 
eea t i frumuşică, de adoratori de-ai Preacu
ratei. Răsuna lunar capela seminarial l de 
glasurile argintii ce cântau Paraclisul; mărtu
risirile şi cuminecările erau eu mult mai dese 
de cum prevedea Regula; şedinţele literare ale 
Reuniunii erau dese şi însufleţite; medalionul 
reglementar sclipia discret pe piepturi agitate 
de avânturi curate. Din biblioteca ml r i c i c l a 
Reuniunei se scoteau şi se cetiau multe cărţi 
bune. 

Ce scut binecuvântat a fost acea Reu

niune pentru atâţia dintre noi! Destui preotr 
profesori, medici, ingineri şi alţi oameni cu cârti 
şi ca poziţii sociale, azi răsfiraţi, în diferii 
colţuri ale ţării, d a c i au trăit tinereţe curat:' 
în butul primejdiilor vârstei, acelei Reuniuar 
AU s l - i mulţumiascl , şi dac i nici e ispiti dl 
mai târziu n'a smuls idealismul din inimile loi 
aceea TOT influnţei aceleiaşi se eade s i i-O al 
tribuie în măsură preponderanti . 

Răul anilor postbelici vedem cl- i mart 
şi TOT creşte luând proporţi i sp l imânt i toar l 
ameninţând serios şi copiii noştri. De aceeif 
bazat pe fapte binecunoscute, mă adresez prof 
fesorilor de rel igie: ridicaţi din nou steag/ 
Măriei şi înşiruiţi sub faldurile lui copiii şi cel 
pilele noastre. Cle i sub scutul Măriei cuno 
ştinţele câştigate în şcoal l se purifici, trăiesc 
înfloresc, rodesc. Şi ce alta poate dori instrucţia; 
Sub scutul Măriei conştiinţele rămân senintjj 
inimile tinere, energiile expansive, în spre mal 
bine. Şi ce alta poate dori educaţia? 

Mizeriile materiale fac s i sufere groza£ 
atâţia familişti. Profesorii de religie, dimpreunt 
cu toţi ceialalţi, ar s lvârş i o măreaţă FAPTIC 
caritate creştinească, dae i ar cruţa pariaţi 
de suferinţa temerii chinuitoare privitor li 
moralul copiilor lor. Şi le-ar faee acest ml 
preţuit bine, dae i ar aduna t ineretul ia Rcuu 
niuni mariane cu râvni şi pricepere condus».'^ 

*) Păr. Şomlea, omul faptei mai mult decât it( 
vorbei, a depus la banca >Axente Severe deaici inel 
din iarnă, suma de 2000 Lei, pentru «Reuniunea mii' 
riană* a studenţilor blăjeni. N. R. 
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Casă p e n t r u e x e r c i ţ i i s p i r i t u a l e . 
Idea lansaţi în editorialul nostru din 2 Maiu 
c, a atras înalta atenţie a Excel. Sale păr. Dr. 
Hicolescu, episcopul Lugojului, care In „Sionul 
Românesc" din 13 Maiu aduce date extrem 
dl interesante asupra aportului spiritual, re-
loltat în lumea sufletească a catolicilor olan
dezi, fn urma ridicării de case pentru exer
ciţii şi a ţinerii de exerciţii în ele. 

Lucrul e cu atât mai uşor de controlat 
I constatat cu cât în Olanda înainte de 1906 
du exista nici o singură atare cas l . Abia în 
icel an, graţie stăruinţelor depuse de 9 mi
reni şi de păr. jezuit Cramer, se clădeşte prima 
casă de exerciţii pentru femei, la Eijden. In 
1908 se ridică Manresa jezuiţllor din Venlo şi 
casa de exerciţii a unor Surori. Jezuiţi, Re-
demptorişti şi călugăriţe de aci 'ncolo se în-
ttecln deschiderea de atari sălaşe a luminii 
Spiritului. In 1918 era deja în construcţie a 
treisprezecea Manresa! 

Cât bine au făcut şi fac aceste case, 
numai Cel de sus ar fi în stare s'o spună. Ne 
putem face însă o idee palidă despre binele 
nfletesc rezultat din faptul deschiderii acestor 
ease dacă ne vom gândi ce înseamnă aceea 
ci, deex., numai în Manresa din Velno, în 
răstimpul 1908 — 1923, luna Iulie, s'au ţinut 
pu mai puţin de 1000 serii de exerciţi', cu 
¡0,348 participanţi la ele, şi că de ex. in 
(anresa din eparhia Roemond, în aceeaşi 
treme, au luat parte Ia exerciţii 12.881 ţărani, 
10,292 muncitori, 6,471 intelectuali, iar din 
eparhia Hertogenbosch au făcut deprinderi 
ulleteşti în aceeaşi casă 8,665 ţărani, 5,412 
nuncitori, 4,144 intelectuali. 

Preasfinţitul Alexandru e în drept să 
Ixeze adevărul că problema unei „Maurese" 
moastră merită întreagă solicitudinea Epi-
cepatului nostru. înaltul Ierarh s'a putut con
juge, cu prilejul peregrinajului ultim dela 
Wop, ce minunat de potrivit loc ar fi pen-
tu aşa ceva tăcutele, pitereştile şi atât de 
penicele împrejurimi ale ctitoriei Zamfirei 
elei de demult. Şi nădăjduim că nu se va 
Urşi totul cu această constatare. 

O r g a n i z a r e a p r e o ţ i m e i . Pensionarea 
reoţilor ajunşi la neputinţa, salarizarea vădu-
tlor şi a orfanilor de preoţi, crearea unui 
wd propriu, înstare să facă faţă lipsurilor de 
it felul din viaţa tot mai grea a celor din 
istoraţie şi alte probleme de ordin practic, 
propiat, preocupă, cum e firesc, foarte intens 
proape toţi membrii clerului nostru. 

Sinodul protopopesc al tractului Sebeş 
Miidieceză) ţinut în 16 Aprilie c. la Straja 
ir, Ştefan Manciulea, profesor de geografie 
Ici la Blaj, care a făcut însă cu râvnă până 
nm la despărţire şi pe admin. parohial al 
itului său natal, s'a ocupat şi el de chestiile 
minţite, şi a ajuns la concluzia că pentru a 
iresolva serios e de lipsă ca preoţimea să se 
iganizeze altfel de cum e „organizată" astăzi. 

Ia acest scop preoţimea adunată în sinod 
împuternicit pe păr. protopop tractual să ia 
ontact cu celelalte oficii protopopetşi în ve-
trea ţinerii cât mai neîntârziate a unui mare 
oogres provincial, spre a se pune bazele unei 
oui, solide şi solidare orientări în ce priveşte 
raojarea convenabilă a laturei materiale ce 
lle In atât de strânsă legătură cu laturea spi-
ituală a vieţii pastorale. 

Idea In sine e bună şi dorinţa este în-
nptăţitâ. Să nu se peardă însă din vedere 
isingur moment datorinţa cea mare a fie-
Irui preot a parte, şi a tuturora împreună,: 
ibordonarea, chiar şi a celei mai mici mi-
tiri de natură, oarecum, bisericească, direc
telor celor puşi de Domnul să steie în fruntea 
litoriţilor şi a păstorilor. 

Vorbe cuminţi 
— Toi în chestia apropierii Iratilor. — 

Ne place să vedem că tema îndulcirii raportu
rilor dintre noi şi fraţii ortodocşi, prin sfătuiri frăţeşti, 
deocamdată in lucruri de ordin practic, treptat apoi şi 
in chestii mai gingaşe, în vederea unirii tuturora in 
aceeaşi doctrină dogmatică integral creştină, preocupă 
şi pe alţii, in aceeaşi măsură ca pe noi. Dintre cei 
cari au ţinut să-şi spună cuvântul la soluţionarea acestei 
probleme, fără îndoială, de uriaşă însemnătate, pentru 
ulterioara dosvoltare cultural-religioasă a neamului no
stru, remarcăm pe păr. Dr. Antan Gabor dela Iaşi şi pe 
d. prof. losif frollo din Bucureşti. Acesta din urmă 
şi-a aşternut pe hârtie reflexiile privitoare la »Colabo
rarea bisericilor creştinec în «Universul» din 11 Maiu 
c. iar păr. Gabor şi-a rezumat părerea în cauză într'un 
prim articol: «Minunate sunt căile Domnului!» al «Sen
tinelei catolicei din 15 Aprilie c. 

1. 
Cuvintele păr. Gabor sunt mai mult de 

domeniu dogmatic, dar işi au şi inviaţiuniie 
practice. 

„Prin botez, scrie Sf. Sa, omul este pri
mit In corpul mistic al lui Hristos şi se face 
membru al Bisericii întemeiate de dânsul. 
Unii se despart de bună voia lor de aceasta 
unire, renunţând a mai face parte din Biserica 
adevărată. Alţii, fără vina lor personala, se 
găsesc despărţiţi de această Biserică. Totuşi 
aceştia din urma, dacă au păstrat harul sim
ţitor, primit la botez, sau l-au redobândit îna
poi prin pocăinţă, atunci ei fac parte din su
fletul Bisericii. Noi trebuie să-i socotim fraţi 
şi pe unii şi pe aiţii, deşi despărţiţi de ade
vărata Biserică. Gândindu-ne la Românii „or
todocşi", ei trebuie să ue fie mult mai aproape 
de inima noastră, fiindcă în asemănare cu 
protestanţii ei sunt incomparabil mult mai 
aproape de noi în cele ale credinţei. 

E drept că ortodocşii tăgăduesc unele 
adevăruri de credinţă, ca de exemplu Prima
tul Papei dela Roma asupra Bisericii lui Hri
stos, purcederea Duhului Sfânt şi dela Fiul, 
existenţa Purgatorului. Faţă însă de protes
tanţi, cari tăgăduesc foarte multe adevăruri 
de credinţă, ortodocşii sunt mult mai aproape 
de noi. Dându-ne seamă bine de acest fapt, 
nu ne vor părea exagerate cuvintele de mai sus. 

In adevăr ortodocşii au păstrat cea mai 
mare parte a dogmelor de credinţă, încredin
ţate de Hristos Bisericii sale. Creştinii de 
Răsărit cred ca şi noi în dumnezeirea lui Isus 
Hristos, au aceiaşi iubire fiească faţă de Prea 
Sfânta Fecioară Măria. Ei au mai departe a-
devărată preoţie şi printr'insa se fac părtaşi 
de sfintele Sacramente, izvoare nesecate de 
haruri. Din aceleaşi motive pe altarele din 
bisericile lor se coboară Hristos în timpul 
sfintei Liturghii. Tot atunci se pregăteşte prin 
consecrare hrana sufletească a Sfintei Impăr-
tăşenii . Astfel gustăm şi unii şi alţii Ia aceiaşi 
masă pe Hristos. Şi aşa am putea număra 
mai departe atâtea alte adevăruri, pe cari le 
avem comune unii cu alţii. 

Meditând aceste adevăruri, cu atât mai 
dureros suntem atinşi, văzând că ei stau de
parte de noi, departe de sânul Bisericii ade
vărate. E drept, că această despărţire nu au 
pricinuit-o ei, ci au primit-o moştenire dela 
strămoşii lor. Despre Români trebuie să zi
cem mai departe că chiar dela început ei au 
primit cu forţa această schimbare de lucruri. 
Tot aşa nu trebuie să pierdem din vedere, 
că acum nu se pot face schimbări grăbite, 
fiindcă spiritele nu sunt îndeajuns pregătite 
la aşa ceva. 

Şi atunci ce este de făcut? Iată ce cre
dem noi: 

In locul întăi se recomandă tuturor o 
cruciadă de rugăciuni, ca Dumnezeu să înde
părteze piedicile, cari stau în cale pentru o 

convorbire amicală, care va duce la formarea 
de prietenii sincere între diferite persoane de 
vază atât din o tabără cât şi din cealaltă. Să 
nu pretindem acest lucru dela capii biseri
ceşti, fiindcă situaţiunea lor nu le permite să 
facă, cel puţin la început, un asemenea pas. 

...La urmă o mică rugă către toţi catolicii 
noştri: să nu se întrebuinţeze cuvinte aspre şi 
asemănări nepotrivite în contra acestor fraţi 
despărţiţi de noi. Chiar dacă ei şi-ar permite 
la adresa noastră aşa ceva, noi să nu le răs
pundem la fel. Ci mai mult să ne rugăm fier
binte, ca bunul Dumnezeu să le lumineze 
mintea şi să le întărească voinţa, ca să gă
sească adevărul şi găsindu-I, să-1 îmbrăţişeze 
fără nici o frică de oameni". 

G r i j a c e a m a r e . Preafericitul Părinte 
dela Roma, Piu XI, înşiră între principalele 
sale preocupări şi griji buna stare, din toate 
punctele de vedere, a seminarîilor clericale, 
ca să corăspundă, cât mai bine cu putinţă, 
scopului lor de specială gravitate, care este: 
educaţia morală şt instrucţia ştiinţifică a tine
rilor întraţi în ele, de aşa, încât la ieşire să 
poată sluji cu vrednicie la altarele Domnului 
şi să poată fi dascăli şi păstori destoinici ai 
turmelor cuvântătoare. 

Şi pentruca să fie şi mai bine asigurat 
că Iu Seminarii se purcede întru totul amă-
surat gândului ce le-a dat fiinţă şi Ie susţine 
şi acum, printr'un Motu Proprio din 24Aprilie 
c. „instantibus ad Deum profusis precibus, 
maturaque deliberatione adhibita", şi dupăce 
s'a sfătuit cu autorităţi competente în ma
terie, institue noul post de Inspector Eparhial 
(Visitator Ordlnarius) însărcinat cu visitarea 
seminariilor italiene. 

începutul odată făcut, măsura se va ex
tinde la întreagă biserica apuseană. Răsadni
ţele viitorilor muncitori în via Domnului (se-
minarium = pepinieră) merită, pretutindenea 
sub soare, deosebită atenţie, ce trebuie poten
ţată pe zi ce tot mai multe şi mai grave sunt 
pretenţiile formulate de împrejurări faţă de 
vestitorii evangheliei şi ispravnicii tainelor sfinte. 

Cauza ne priveşte şi pe noi. Cum şi când 
vom avea inspectorul învăţământului şi a dis
ciplinei morale din seminariile noastre, e o 
chestie ce, credem, n'o să rămână nerezolvată 
multă vreme. Căci de nu le-om fi inferiori 
apusenilor pe acest teren, apoi nici superiori 
nu le suntem, şi dacă acolo a fost socotită 
binefăcătoare această măsură, la noi, cel puţin, 
tot aşa de binefăcătoare va fi. 

Ştiri mărunte 
9 

Personale. Preaven. Ordinariat arhie-
piscopesc a numit pe păr. Augustin Chifor din 
Fântâniţa admin. paroh, la Delureni. 

— Ven. Ordinariat episcopesc de Lugoj a 
numit pe păr. Virgil Puscaşiu admin. paroh, la 
Mocrea; pe păr. Eugen Sucite admin. paroh, la 
Visag; pe păr. Ioan Oltean, neohirotonit, admin. 
paroh, la Dobresti; pe păr. Gkeorghe Voştinariu, 
fost paroh în Băiţa (eparhia Orăzii) paroh la 
Clopodia, pe păr. Dumitru lămaş, fost admin. 
paroh. în Minişul de sus, admin. paroh, la Şemlac. 

Săptămâna Copi lului . începând cu 
ziua de mâine, societatea »Principele Mircea*, 
vreme de-o săptămână, face prin membrii săi 
tot ce-i stă în putinţă — şi fireşte că doreşte 
să facă toată lumea de bine la fel — ca să tre-
ziască în conştiinţe dragostea faţă de cei mici 
şi îndatorirea de-a le lua apărarea acestor 
neajutoraţi, avizaţi cu totul la mila celor mari. 
Slujbaşii bisericii, ştiind ce simţeminte nutria 
faţă de ei Cel ce a spas-o cu atâta căldură c i 
doreşte să fie lăsaţi pruncii să meargă la El 
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vor arăta că respectă în chip deosebit dorinţa 
Mântuitorului prin aceea că vor inculca lumii 
credincioase datorinţa de a se îngriji de apă
rarea şi desvoltarea liniştită, a norilor acestora 
gingaşe, asupra cărora se opresc cu drag ochii 
atotputernicului Ziditor. Pedagogia creştină ştia 
prea bine ce voia să zică cu adagiul: Magna, 
debetur puero, reverentia, şi nu slugile Dom
nului vor fi acelea cari vor uita acest adagiu. 

Pelerinagl l muncitoreşti la Roma. 
Cete-cete de muncitori, din toate părţile lumii, 
au pornit spre Cetatea veşnică, să-şi arate ad
miraţia şi dragostea faţă de Sfântul Scaun ce-şi 
ridicase, prin Leo XIII, atât de hotărît şi de 
puternic, glasul, prin enciclica »Rerum Novarum* 
în interesul lucrătorilor cu braţele. S'au prezintat 
pân'acum Sfântului Părinte mândre şi nume
roase delegaţii muncitoreşti, conduse de preoţi, 
din Elveţia (400 de Nemţi, 120 Francezi, 60 
Italieni), Belgia (500 de persoane), Germania 
(1000 de inşi), Austria (200), Franţa (1600), 
Anglia (100), Polonia (230), Ungaria (400), 
Spania (150), ucraineni şi olandezi, ca să nu 
mai pomenim impozantul cortegiu italian. No
tăm că şi-au mai anunţat sosirea şi alte gru
puri de pelerini din Statele Unite, Mexico, Ca
nada, Argentina, Cehoslovacia, Jugoslavia şi din 
alte părţi ale globului. — Noi însă lipsim şi de 
aici, şi de astădată, ca de atâteaori din atâ
tea locuri unde ni-ar sta bine. 

Locale. Dumineca viitoare, prima zi de 
Rusalii, va predica în catedrală păr. Dr. Nicolae 
Lupu, prof. la Academia noastră de teologie, 
iar Luni, a doua zi de Rusalii, va predica păr. 
Dr. Vasile A/tenie, profesor la aceeaşi Acadmie. 

— Parohia I. ţinându-şi Dumineca trecută 
adunarea generală, după desluşirile detailate aie 
păr, paroh-protopop Aurel C. Domşa, referitor 
la raţiuni, refacerea casei parohiale din strada 
Regina Măria, completarea porţiunii canonice, 
câştigarea locului pentru noua biserică ce este a 
se ridica, a luat în desbatere şi chestia aug
mentării fondului pentru clădirea acelei bise
rici, a cărei lipsă se simte mult. Hotărîrea luată 
unanim este: să se depună toate străduinţele 
ca dorinţa de acum să fie fapt cât mai curând! 
— Doamne ajută! 

— Favorizată şi de vreme, pomenirea 
Eroilor Neamului s'a făcut, în ziua înălţării 
Domnului, cu toată solemnitatea. După sf. li
turghie din Catedrală, pontificală de păr. pre-
pozit Iacob Popa, elevii şi elevele şcoalelor 
noastre, dimpreună cu un public foarte numeros, 
s'au îndreptat spre cimitirul comunal, unde s'a 
slujit un parastas pentru sufletele celor come
moraţi, parentaţi fiind, ei şi opera lor, în cuvinte 
alese de păr. Dr. Leon Sârbu, spiritualul semi
narului teologic. 

— Ieri, trecând pe la noi spre Ciuj, 
mândra ceată a Studenţilor şi Studentelor pre
miate, sub conducerea d. prof. Nae Dumitrescu 
dela Bucureşti, au fost întâmpinaţi, cu drag, la 
gară, de elevele şcoalelor noastre, î n frunte cu 
d. prof. Alexandru Lupeanu-Melin. 

Famil ia sf. Benedict. Vezi bine că-i 
vorba de numărul fiilor de azi ai sfântului pa
triarh ai benedictinilor. Şematismul publicat de 
dânşii la Subiaco în acest an arată că tagma a-
ceasta monahală numără în prezent 9070 de 
bărbaţi In 187 chinovii şi 14.711 femei In 349 
mănăstiri. Creşterea, în cei din urmă cinci ani 
a fost de 900 bărbaţi şi cam 1800 femei. Pe 
cum se vede idealul strict monastic, mistic, în 

sprezece arhiabaţi, unasutădouăzeei şi doui 
abaţi, trei prefecţi apostolici, şapte admini
stratori apostolici şi doui superiori de scoale 
superioare în Roma. — Spiritul sf. Vasile cel 
Mare, prins, asimilat şi transplantat în apus, dă 
rode strălucite acolo şi acum. De ce n'ar da şi 
la noi în forma sa genuină, oriental-catolică? 

Populaţia Ardealu lu i şl a Bana
tului. Recensământul odată terminat, suntem 
în măsură să cunoaştem în cifre numărul lo
cuitorilor din diferitele judeţe ale ţârii. Totalul, 
pe ţară, este de 18.022 962 suflete. Din acestea 
se vin pe judeţele ardelene şi bănăţene pe cum 
urmează: Alba: 213.000; Braşov: 109.000; Ciuc: 
145.000; Cluj: 234.000; Făgăraş: 85.000; Hune
doara: 331.000; Maramureş: 187.000; Mureş: 
251.000; Năsăud: 145.000; Odorhei 131.000; 
Sălaj: 340.000; Satu Mare: 245 000; Sibiu: 
146.000; Someş: 220.000; Târnava Mare: 148.000; 
Târnava Mică: 149.000; Trei Scaune: 104.000; 
Turda: 182.000; Bihor: 426.000; Timiş Torontal: 
398.000; Caras: 202.000; Severin: 239.000. 

Concurse. Ven. Ordinariat al Lugojului 
pubiicâ,cu termenul de 15 Iunie c , concurs, Ia 
parohia vacantă Ramna, din protopopiatul Bocşei-
montane, iar Ven. Ordin, al Maramureşului la 
parohia Soconztl, protopopiatul Codrului, cu 
termenul de 30 Iunie c. 

Spre Ştire. Suntem rugaţi să publicăm 
următoarea comunicare: In ultimul număr al 
revistei „Cuvântul Adevărului", conducerea Mă
năstirii Bixad aduce la cunoştinţa tuturor, că 
Mănăstirea încă se bucură la C. F. R. de fa
vorul băilor pe tot timpul de sezon, care du
rează dela 15 Mai până la 15 Oct. După o or-
dinaţiune recentă a Dir. gen. C. F. R., în anul 
acesta sezonul se socoteşte dela i Iunie până 
la i Oct. Rectificăm în acest senz informaţia 
publicată în numita revistă. 

IN CAZURILE unde nici un purgativ nu 
ajută, dragecuriîe ideale Artin, asigură un 
scaun normal şi uşor. Efeetul lor este sigur 
chiar după o întrebuinţare mai îndelungată. 

T S ig lsmund Vladlslav, preot ia 
Paroţ-Peotere (eparhia Lugojului) a trecut la 
cele veşnice în ziua de 20 Aprilie c. într'al 
78-lea an al vieţei şi 50-lea al preoţiei. — Odih
nească în pace! 

T e l e f o n u l „Unir i i i l 

Ş. Viş inelu . S'a dat cum vedeţi . Altfel nu se 
putea la nici o întâmplare. Pentru gândul ce vă însufle
ţeş te pe Sf. Voastră ştim cu siguritate că se mai află 
şi alţi însufleţiţi. Mulţumim pentru rânduri le trimise, dar 
pentru viitor, o rugăminte: scrieţi numai pe o faţă, 
pentrucă aşa recer regúlele termicei tipografice să fie 
manuscrisele menite tiparului. 

B. Cluj Interpretarea ce o face »Oidir¡ea«, şi alte 
organe liberale, telegramei lnal ipnasfinţ i tului nostru, e, 
fără doar şi poate, o necuviinţă. Toată lumea de bine 
ştie doar că păr. Mitropolit nici când nu s'a lăsat răpit 
de vâltorile politice, nici nu s'a pretat la rolul de asmu-
ţâtor al unui part id asupra celuialalt, ne incăpând aşa 
ceva în mental i tatea unui ierarh catolic, ce nu poate 
face decât politica bisericii, s tând deasupra tuturor par
tidelor. Mai ales că are fii sufleteşti în toa te part idele 
admise de lege. — Că apoi dl Iorga, ar fi putut să spună 
voiba pătimaşă şi absolute falsă, că adecă: >Guvernul 
t recut a sprijinit o singură biserică românească în dauna 
celeilalte (!), o biserică din care s'a făcut şi se face o 
permanentă bază pentru o anume politică de partid», — 
feurn scrie >Patria« din 21 Maiu c.) — e un nefericit lapsus 
iinguae, pe care cel ce îl va regreta mai mult, când va 
medita asupra lui, va fi tocmai cel ce l'a spus. Cu d. 
iorga suntem aşa : admirăm pe omul de uriaşă muncă 
culturală şi regretam capturarea sa într 'o formaţie p o 
litică, miasmele căreia — s p e r ă m că numai t recâto i ! — 
se vede că-s atât de tari, încât întunecă şi o vedere ca 
a Dsale. 

C. Târnova. Cazul Sf. Voastre nu e un caz izolat. 
Şi tâlcul lui, deci, nu-i nici un fel de şicană personală. 
Aţi căpătat rezoluţia ce aţi căpătat pentrucă s'a spus 
la Bucureşti că pregătirea şcolară a cursiştilor de din
coace nu echivalează cu a seminariştilor de dincolo. 

r p n P „ă fie tot mai simpatizat şi în apusul pornit | P r i n u rmare : causa finita. Decât că autorităţile noastre , 
c e p e s a u v r j - • • I m drept, au intprvenit unde se cuvine, împotriva acestui 
spre activitate febrilă. Doui benedictini sunt j > P ronunciamento« pe cât de categoric, pe atât de ne
cardinali (Seredi şi Schuster), şase arhiepiscopi, 
unsprezece episcopi, unu abate-primat, patru-

pe cat de categoric, pe 
drept . Rezultatul intervenţiei încă nu-1 cunoaştem. Când 
va fi cazul, sigur o să vi-1 împărtăş im. 

A f t u t i ţ 

p 

Doritorii de a lua în lucrare pictarea 
tistică a bisericii gr. cat. din Luduş (|ud 
Turda) îşi pot înainta subscrisului oferti 
schiţe de pictură şi caiet de sarcini 
la ziua de 20 Iunie 1931. 

Pentru schiţele şi caietele de sarcini 
erate, biserica nu plăteşte nimic ofertanţi 
ori li se vor încredinţa lor lucrările, ori al'k 
2—2 Curatoratul bisericii gr. cat 

din Luduş 

I T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

FRITZ KAUNTZ 
fost 

S C H I E B & K A U N T Z 
S i b i u — S t r . M o r i l o r 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi o fer te s p e c i a l e ! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

EE3 

Căminul „Sf. Iosif' 
fosta V i l l ă P r a g e r , din Sov&ta vs 
deschis pentru vizitatori din l Iunie 

15 S e p t e m v r i e 
El c conclus de Surori le gr.^cat, 

mâne şi a satisfăcut pe depl in vizitaţi 
din vara anului 1930. <,vw<j\i< 

EE3 

in atenţia parohiilor şiţ 
curatoratelor bisericeşti 

COMANDAŢI 

O L O I ? T E 
de calitate superioară, la cel ma i m a n 

depozit românesc din A r d e a l : 

ALEXANDRU A N O 
G L U J , Str. Regina măria No. 43. 
Tot a ic i : Policandre, Sfeşnice, Ornate şi 

Recvizite iiisericeşti, Prapori , Cărţi preo
ţeşti şi de rugăciuni. Diferite predici, 

VERSURI LA MORŢI (cântări fu-
nebrale pentru femei, bărbaţi şi 

copii). Teatre poporale şi şco
lare, monolo<jge, diaioage. — 

Medalii de alumîmum pt. 
Reuniuni, cu inscr ipţ ie ' -» 

după dorinţă, etc etc. 
C e r e ţ i p r e ţ e u r e n t d e t a i l a t 

• • • • 
•SHU 

M. 4 

e s t e s u f l e t • I e o m e r ţ a l d 

Sugacii în căldurile de vară se înviorează de pudra HOfEB 
Tipografia 9eniiaa?iltU fejl-jJic (jreco-catoiic aiaj 


